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ВПрОВАдЖеННя НОВИХ метОдІВ  
У ВИКлАдАННІ ПСИХОлОгІЇ

У статті розглядається впровадження тренінгів «Жодних 
вибачень», «Шлюб на все життя», «Мої слова», коучінгу «Ти 
особливий» та проблемної лекції «Розуміння любові». Вони вклю-
чені у викладання курсу «Психологія». Ці програми складені для 
формування у молоді таких рис характеру, як відповідальність, 
сміливість, чесність та повага до людей. Вони впливають на ду-
ховний розвиток особистості студентів.

Ключові слова: тренінг, лекція, любов, духовне виховання, 
християнські принципи.

В статье рассматривается внедрение тренингов «Никаких 
извинений», «Брак на всю жизнь», «Мои слова», коучинга «Ты 
особенный» и проблемной лекции «Понимание любви». Они вклю-
чены в преподавание курса «Психология». Эти программы со-
ставлены для формирования у молодёжи таких черт характе-
ра, как ответственность, смелость, честность и уважение к 
людям. Они влияют на духовное развитие личности студентов.

Ключевые слова: тренинг, лекция, любовь, духовное воспита-
ние, христианские принципы.

In the article introduction of training «No apologies», «Marriage 
on all life», «My words», coaching «You are special» and the problem 
lecture «Understanding of Love.» are examined. They are included 
in the teaching of the course «Psychology». These programs are de-
signed for the formation of young people such traits as responsibility, 
courage, honesty and respect for people. They influence on spiritual 
development of personality of students.

Keywords: training, lecture, love, spiritual education, Christian 
principles.

Постановка проблеми. Зараз у вищій школі України відбува-
ються кардинальні зміни. Визначальним чинником забезпечення 
якості освіти є застосування у викладанні гуманітарних дисциплін 
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інноваційних методів. У вивченні психології актуально впроваджу-
вати проблемні лекції та використовувати нові тренінгові програми.

На жаль, у погоні за високими результатами, надаючи освітян-
ські послуги в умовах ринкової економіки, виховання молоді від-
ходить на задній план. Але головні орієнтири цього процесу – це 
визначення життєвих пріоритетів, пошук власних шляхів успіху, 
постійне вдосконалення своїх знань та вмінь і головне – слугуван-
ня людям на основі накопичення у свідомості та поведінці мораль-
них і духовних якостей.

Духовність – це спосіб розбудови особистості, це зустріч із 
внутрішнім «Я». «Це – провідний фактор смислової гармонізації, 
поєднання образу світу з моральними законами. Це – буття, ося-
яне Духом» [9, с.128]. Найдосконаліше Боже творіння – людина 
виявляє собою єдність тіла, духа й душі. «І створив Господь Бог 
людину з пороху земного. І дихання життя вдихнув у ніздрі її, і 
стала людина живою душею» [1, 1 М. 2:7]. Духовність – це сто-
сунки людини з Богом, це глибоке розуміння змісту й наслідків 
учинку Ісуса Христа. 

Зараз для більшості молодих людей існує лише горизонталь-
ний розвиток особистості, тобто розвиток здібностей та емоційних 
проявів характеру. У результаті всі сили душі спрямовані не на 
вільний прояв своєї богодарованої природи, а на обслуговування 
самоствердження. А. Гармаєв зазначає, що «духовне зростання 
особистості відбувається тільки шляхом вертикального розвитку. 
Це розвиток духовних сенсів, сил душі й духу» [6, с. 30]. Голо-
вна мета такого виховання – це досягнення цілісності особистості. 
Як слушно зауважили Д. Мак-Дауел і Б. Хостетлєр, ця «цілісність 
трьохступенева: 1) духовна цілісність – це реальні особисті сто-
сунки з Ісусом Христом; 2) емоційна цілісність; 3) цілісність вза-
ємин із людьми» [13, с. 18].

У розробленій проблемній лекції та тренінгах, що проводять-
ся на практичних заняттях, головною темою є любов. Слово «лю-
бов» одне з надзвичайних слів у мові. Інколи люди розуміють, що 
воно сповнене глибокого значення. Але антиномічне ставлення до 
цього слова привело до втрати його істинного сенсу. У сучасно-
му секулярному суспільстві відсутні знання щодо виникнення та 
слушного значення цього прекрасного й сильного слова. Часто це 
слово вживається в абсурдних порівняннях і виходить, що воно 
неправильно виражає думку.
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Плутанина збільшується, коли люди читають книги, головною 
темою яких є любов. Один автор говорить про любов як стате-
вий потяг. Інший має на увазі абстрактне ідеальне почуття. Третій 
описує романтичну любов, або підкреслює міцну сімейну вірність. 
Четвертий автор, говорячи про любов, наводить приклади непо-
рушної дружби. Виходить, що кожен з авторів має на увазі особли-
ві взаємини. Проте, всі вони вживають слово «любов» для того, 
щоб дати визначення цим взаєминам.

Актуальність проблеми полягає в тому, що в сучасній психо-
логії також відсутня істинна семантика «любові». Проте християн-
ський світогляд ґрунтується на Божій любові. Тому було доцільно, 
впливаючи на формування особистості сучасної молоді, впровади-
ти у викладання психології проблемну лекцію «Розуміння любо-
ві» та за сенсом зв’язані з нею нові тренінги «Жодних вибачень», 
«Шлюб на все життя», «Мої слова» та коучінг «Ти особливий».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Підготовка до про-
ведення тренінгів заснована на концепції Д. Лі. Він зазначає: «Тре-
нінг часто вважають одномоментною подією, але гарно спланова-
ний тренінг – це тривалий процес, що розпочинається з визначення 
того, яке саме навчання необхідне» [11, с. 16]. Як слушно зауважує 
О. Горбушина, «тренінг – це яскраве, емоційно насичене занят-
тя, спрямоване на гармонізацію стилю спілкування, прищеплення 
навичок, що бажають мати члени групи та розв’язання протиріч, 
що виникають у взаємодії з іншими. Тому праця тренера схожа на 
працю ювеліра, який обробляє алмаз» [7, с. 9]. 

У тренінгу «Мої слова» використовуються методи арт-терапії, 
зокрема лялькотерапія. Як зазначає авторка, «лялькотерапія є не 
тільки цікавим, але й надзвичайно продуктивним методом вихо-
вання духовних пріоритетів. Вона створює сприятливі умови для 
розвитку здібностей до саморегуляції» [2, с. 10]. До речі, за допо-
могою студентів неодноразово цей тренінг проводився в дитячому 
відділенні Полтавської обласної психіатричної лікарні. На основі 
діагностичного обстеження зазначено, що в більшості дітей спо-
стерігається девіантна поведінка. Вона детермінована педагогіч-
ною занедбаністю та вживанням наркотиків і токсичних речовин.

О. Вознесенська та М. Сидоркіна зауважують, що «творчість 
допомагає дітям зосередитися на позитивній поведінці і розірвати 
порочне коло негативної поведінки-відігрування, сприяє розвитку 
самостійності, створює можливості для вираження дітьми їх пере-
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живань і думок, а також може стати довгостроковим копінг-ресур-
сом» [5, с.110].

У духовно зрілої особистості копінг-ресурс завжди ефективно 
спрацьовує. Але формування цілісної особистості може відбувати-
ся лише на основі християнських принципів. Л.Гридковець зазна-
чає, що «розуміння духовності у християнській психології набуває 
більш глибинної, інтимної взаємодії особистості з Творцем, а не 
обмежується лише духовними цінностями. Християнська психо-
логія вже у своїй основі є Христоцентричною, коли сам Творець 
спускається до зраненої гріхом людини, щоб вивести її із тем-
ряви шеолу» [8, с. 14]. Любов –головна категорія християнської 
психології. 

Р.Берніер зауважує, що «найпідступнішою гуманістичною фі-
лософією, що зазіхає на нас сьогодні, є релятивізм. Це віра у повну 
відсутність абсолютів» [4, с.10]. Тому дуже важливо було впрова-
дити нові методи викладання психології для того, щоб показати 
неспроможність та пагубність релятивізму в розумінні категорії 
«любов». 

У науковій психології В.Моргун досліджує мотивацію кохан-
ня, обгрунтовуючи критерії цього почуття. На основі цих крите-
ріїв він виявляє мотиви кохання: «1)мотиви-орієнтири; 2)мотиви-
переживання; 3)мотиви-змісти; 4)мотиви-рівні; 5)мотиви-форми» 
[15, с.51]. Д.Майер стверджує, що «ми часто уявляємо любов як 
певну субстанцію, але любов передбачає дії. За своєю природою 
вона потребує прояву» [12, с.86]. 

Застосовуючи науковий апарат християнської психології для 
розробки нових методів викладання психології в аграрному ВНЗ, 
авторка спиралась на три концепції. Першою є підходи, пред-
ставлені М.Монро у розумінні любові [14]. Другою концепцією є 
п’ятисходинкова модель, яку зазначає Д.Хьюард-Мілс: «1) Один 
чоловік – одна жінка, себто на основі вірша: «І перетворив Гос-
подь Бог те ребро, що взяв із Адама, на жінку, і привів її до Ада-
ма» [1, 1М.2:22]; 2) Відділення від батьків та поєднання між со-
бою; 3) Дружні взаємини – «І сказав Господь Бог: «Не добре, щоб 
бути чоловіку самотнім. Створю йому поміч, подібну до нього» [1, 
1М.2:18]; 4) Відвертість та чесність, себто «нехай буде в усіх чес-
ний шлюб та ложе непорочне» [1, Євр.13:4]; 5) Статеві стосунки 
та продовження роду» [21, с.24]. Третя концепція П.Поліщука – за-
вітна близькість та любов. Він зауважує, що «чим ближче кожен 
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партнер з Богом, тим тіснішим є їх союз. Зростання у вірі, надії і 
любові перед Богом сприяє росту подружжя у тому ж розумінні» 
[17, с. 264].

метою роботи було довести значущість упровадження нових 
методів у навчальному процесі вивчення психології. Об’єкт до-
слідження – тренінги «Жодних вибачень», «Шлюб на все життя», 
«Мої слова», коучінг «Ти особливий» та проблемна лекція «Ро-
зуміння любові». Предметом дослідження є реакції студентів на 
техніки і вправи та на лекційний матеріал. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження проводилося про-
тягом 2005 – 2015 років за методом включеного спостереження 
та формуючого експерименту в студентських колективах Пол-
тавської державної аграрної академії. Дослідник є водночас і 
тренером. 

Науковий твір «Проблемна лекція на тему «Розуміння любо-
ві» викладається в курсі «Психологія». Авторка має на цю лекцію 
свідоцтво на авторське право за № 54853 від 16.05.2014, видане 
державною службою інтелектуальної власності України. 

На початку лекції задається проблема: «Що ж таке справжня 
любов? Яка її природа? Чи взагалі вона існує? Яке її джерело? Як 
виявляється сила любові? Чи є взірець любові?» Якось пролунало 
таке твердження: «Люби Господа, Бога свого, усім серцем своїм, і 
всією душею своєю, і всім своїм розумом, і з цілої сили своєї! Це 
заповідь перша! А друга однакова з нею: Люби свого ближнього, 
як самого себе!» [1, Мк. 12:30-31]. Почувши ці вірші, студенти за-
питують: «Як зрозуміти таку любов? Хто може навчити так люби-
ти?» Далі висувається гіпотеза: «Справжня любов може змінити 
життя кожної людини». Доцільно презентувати зміст лекції. 

Перше питання «Любов у п’яти аспектах». Українська мова 
пропонує два слова – любов та кохання. Останнє слово позначає 
глибокі, щирі почуття до близької людини. Грецька мова передає 
особливі відтінки слова «любов», щоб пояснити його різні аспекти 
у взаєминах. Усі вони доповнюють один одного. Кожен аспект лю-
бові має важливе місце у шлюбному житті. Навіть відрізняючись 
один від одного, у той же час вони настільки взаємозв’язані, що 
зміцнюють любов у цілому. Вона захоплює людину і починає ви-
являтися в усіх сферах життя і у ставленні до інших людей.

Перший аспект любові – епітумія, що виражає близькі сто-
сунки між чоловіком і дружиною, основою яких є секс. Е. Уіт і  
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Г. Оукс Перкінс пишуть: «Епітумія означає сильне бажання іншої 
людини, як гарне, так і погане» [20, с. 52]. Психологічно це вольо-
вий процес, який виявляється у прагненні серця до законного ста-
тусу – обопільне бажання сексу тільки у шлюбі, або незаконного, 
тобто домагання іншої людини, щоб задовольнити власну статеву 
потребу. 

Епітумія в негативному сенсі – це хіть, яка не має нічого спіль-
ного зі справжнім коханням. Хіть – це задоволення власного ста-
тевого бажання за рахунок використання іншої людини. Це статеві 
стосунки, які побудовані на брехні, які ніколи не будуть благо-
словенням для тих, хто робить вибір у бік зла. Цей негативний 
вчинок, на жаль, скоюють тисячі людей, не замислюючись про на-
слідки. Він описується у [1, 2 Сам. 13:1-21].

Статеві стосунки поза шлюбом є прокляттям, злом. Вони тяг-
нуть за собою емоційні, фізичні, соціальні та духовні проблеми. 
Ця негативна епітумія приречена на погані наслідки в долі тих, 
хто її обирає. З цього приводу Біблія наказує стримуватися від 
сексуальної аморальності: «Бо це воля Божа, освячення ваше: щоб 
ви береглись від розпусти» [1, 1 Сол. 4:3]. Молоді люди не пови-
нні забувати про самоконтроль, про збереження серця свого від 
негативної мотивації. «Над усе, що лише стережеться, серце своє 
стережи, бо з нього походить життя» [1, Прип. 4:23].

Позитивна епітумія – це фізичний та фізіологічний потяг між 
подружжям, який виявляється в інтимному зв’язку і приносить за-
доволення. Розвиток статевих взаємин є чітким показником доб-
робуту шлюбу. Але якщо у подружжя виникають непорозуміння 
в інших сферах життя, то вони зазвичай відображаються на сексі.  
З іншого боку, якщо в подружжя немає статевої близькості, це ві-
дображається на інших аспектах стосунків. Іноді секс відсутній 
через різні переживання. Це може бути виправлено, спілкуючись 
між собою. Подружжя повинне вчитися досконалості і пережива-
ти взаємне задоволення у статевому житті протягом усього життя.

Святе Письмо вчить: «Але, щоб уникнути розпусти, нехай ко-
жен чоловік має дружину свою, і кожна жінка хай має свого чоло-
віка. Нехай віддає чоловік своїй дружині потрібну любов, так же 
само й чоловікові дружина. Дружина не володіє над тілом своїм, 
але чоловік; так же само й чоловік не володіє над тілом своїм, але 
дружина» [1, 1 Кор. 7:2-4]. П. Поліщук стверджує, що «пізнавати і 
бути пізнаваним – це значення близькості. Близькість – це стабіль-
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ний і задовольняючий стан любові, який виявляється у взаємоза-
нуренні двох людей у життєвий простір один одного [17, с. 257].

Наступний аспект любові – ерос, який понад прагнення 
з’єднатися з коханою людиною має у собі ідею романтики. Сло-
во «роман» означає незвичайну історію з незвичайними героями. 
Ерос – це любов, що відчуває кожна закохана людина. Вона супро-
воджується гарними, несподіваними подіями. Це бажання одру-
житися. Це почуття оспіване у віршах, про нього складені пісні. 
Соломон звертається у Біблії до своєї коханої такими словами: 
«Забрала ти серце мені, моя сестро, моя наречена, забрала ти серце 
мені самим очком своїм, разочком одненьким намиста свого!» [1, 
Пісн.П.4:9]. Е. Уіт і Г. Оукс Перкінс пишуть: «Це захоплення, ла-
гідне, сильне, прекрасне. Але в той же час болісне, тому що воно 
всепоглинаюче» [20, с. 53]. 

Проте, в ерос є проблема. Цій любові потрібна допомога, тому 
що вона мінлива і не може сама собою продовжуватися все життя. 
Ерос хоче обіцяти, що вона буде вічною, але сама по собі вона 
не може стримати цієї обіцянки. Треба з’ясувати різницю між за-
коханістю та коханням. Г. Чепмен зауважує, що «закоханість не є 
коханням за трьома причинами: 1. Це не акт волі, не свідомий ви-
бір. Часто ми закохуємося не в тих і не в той час. 2. Це не вимагає 
від нас зусиль. Усе дається з легкістю. Але за все треба платити 
певну ціну. Любов – це реальні дії, а не почуття. 3. Закоханому не 
цікаво, чи буде його партнер розвиватися» [22, с. 127]. У любов 
треба вкладати. У кожного існує свій банк любові. І якщо в неї 
не вкладати, на емоційному рівні вона згасне. Подружжя постійно 
повинне вкладати один в одного зусилля, фінанси, час, здоров’я, 
чимось жертвувати заради любимого. Любов дає, а не чекає, що 
вона щось отримає. 

Третій аспект – сторге – характеризує любов як почуття при-
належності один одному, до свого роду. Така любов існує між 
батьками й дітьми, між братами й сестрами. Це створення вдома 
затишної атмосфери сімейного вогнища, формування впевненості, 
що на людину тут завжди чекають. Це місце, де приймають без-
умовно. Любов сторге у шлюбі заповнює потребу бути частиною 
тісного кола, частиною родини, де люди піклуються і виявляють 
щиру вірність одне одному. Здавна відома історія про блудного 
сина, що представлена у [1, Лк. 15:11-32]. Батько виявив любов – 
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сторге у ставленні до сина. «Шлюб, у якому відсутня така любов, 
подібний до будинку з драним дахом» [20, с. 54]. 

Четверта якість любові позначається грецьким словом філео. 
Така любов виявляється у відчутті товариськості, в обміні пора-
дами, дружбі. Тоді як ерос- це почуття закоханих, філео створює 
відчуття міцної дружби, близькі взаємини. Е. Уіт і Г. Оукс Перкінс 
стверджують, що «у такій любові подружжя ділиться думками, 
відчуттями, планами і мріями – відвертим» [20, с.55]. Ерос (очі-в-
очі) відрізняється від філео (пліч-о-пліч). Там, де присутня філео, 
всім членам родини подобається проводити разом час. Зрозуміло, 
що для повної насолоди у любові – філео потрібна спільна участь 
чоловіка й жінки. Тільки за наявності філео шлюб буде поза сум-
нівом цікавим і таким, що завжди переможе. Дружба – це вища 
форма любові. Найкращими друзями можуть бути чоловік та жін-
ка. Вони дають приклад дружніх взаємин своїм дітям і людям, які 
оточують подружжя. В останньому слові звучить також корінь 
«друж». Бажання одружитися – це бажання мати шлюбні стосун-
ки, що виявляються у міцній дружбі. 

П’ятий аспект любові – духовний. Це любов – агапе. Вона безу-
мовна, здатна віддавати, не чекаючи натомість нічого. Вона вчить 
служити іншому, цінувати кожного, хто зустрічається на шляху, 
бути вдячним Богові за кожну людину. Це – діяльна, а не емоційна 
любов. Вона концентрується на справах, а не на почуттях. 

Агапе – це любов Христа до людства. Його вчинок на хресті 
– взірець справжньої любові, еталон взаємин. У Новому Заповіті 
часто говориться про агапе, тому що Божа любов спонукала Ісуса 
Христа зійти на землю в образі людини, пройти земне життя, бути 
розп’ятим на хресті і померти за наші гріхи та провини, бути похо-
ваним у труну, але воскреснути на третій день і перемогти смерть. 
Люди, які вірять у те, що зробив Христос, отримають спасіння і 
матимуть вічне життя. Біблія підтверджує: «Так бо Бог полюбив 
світ, що дав Сина Свого Єдинородженого, щоб кожен, хто вірує в 
Нього, не згинув, але мав життя вічне» [1, Ів.3:16]. 

Любов-агапе має важливе значення для тих, хто прагне вряту-
вати свій шлюб і відновити втрачену любов. Господь ненавидить 
розлучення. Він дає чітку настанову з цього приводу: «Тож, що 
Бог спарував, людина нехай не розлучує!» [1, Мк.10:9]. Ісус Хрис-
тос є джерелом любові. Коли люди просять Його дати силу на про-
щення образи, або вини за скоєне, протистояти розлученню, Він 
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завжди допомагає. «Бог є любов» [1, 1 Ів.4:8]. Це Його природа.  
І врешті-решт приходить мир, радість, благословення у шлюбі.

Агапе – це свідома любов, за якої людина завжди прагне роби-
ти для свого коханого найкраще незалежно від того, чи гідний цьо-
го об’єкт любові. Це жертовна любов. Вона заснована на виборі. 
Тому можна запропонувати любити шлюбну половину любов’ю 
– агапе, навіть якщо партнер зустрічає у відповідь байдужість, або 
знехтування. Е. Уіт і Г. Оукс Перкінс стверджують, що «шлюб, в 
якому існує агапе, може пройти всі випробування» [20, c. 56].

Любов-агапе ніколи не зазнає поразки і має багато дійових 
принципів. В. Нємцев визначає їх: «1) любов пізнається через піз-
нання Бога і любов до Нього; 2) любов вище, більше і дорожче 
понад усе; 3) любові ніколи не буває забагато; 4) любов ніколи 
не припиняється; 5) любов завжди права; 6) любов підсилюється 
тільки любов’ю; 7) любов завжди перемагає» [16, с. 110].

Друге питання лекції «Визначення любові». «Любов – це союз 
досконалості» [1, Кол.3:14]. Праця любові повинна виявлятися у 
вчинках, а не тільки у словах. Коли виконується відповідально і 
досконало будь-яка справа – це любов. Коли вектор стосунків із 
людьми спрямований не на власний егоїзм, а на допомогу іншому 
– це любов. Коли людину образили, а вона прощає і продовжує 
спілкуватися та допомагати образнику – це взаємини, що отрима-
ють благословення. Ісус показав людям приклад справжньої лю-
бові, коли пішов на хрест. «А вмер Він за всіх, щоб ті, хто живе, 
не жили вже для себе самих, а для Того, Хто за них був умер і 
воскрес» [1, 2 Кор. 5:15]. 

Любов має прекрасні якості, які потрібно використовувати у 
вчинках, щоб досягти досконалості. Ось вони: «Любов довготер-
пить, любов милосердствує, не заздрить, любов не величається, 
не надимається, не поводиться нечемно, не шукає тільки свого, не 
рветься до гніву, не думає лихого, не радіє з неправди, але тішить-
ся правдою, усе зносить, вірить в усе, сподівається всього, все тер-
пить! Ніколи любов не перестає!» [1, 1 Кор. 13:4-8].

Чи можливо жити в любові? Ч. Інгрем визначає дві протилежні 
формули взаємин – два образи життя – дві філософії. Перша – це 
та, що сьогодні пропонує світ, засоби масової інформації, часто 
друзі. Ось її алгоритм: «1) знайти підходящу людину; 2) закохати-
ся в неї; 3) покласти всі надії на цю людину; 4) у випадку невдачі 
повторити кроки 1, 2, 3. На жаль, більшість людей приймають цю 
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модель і живуть за нею. Такий шлях веде до знехтування, до роз-
чарувань, депресії, душевного спустошення, розлучення. 

Але існує Божа модель стосунків між чоловіком і жінкою. Фор-
мула її така: 1) стати підходящою людиною; 2) жити у любові;  
3) усі надії покласти на Бога та намагатися дотримуватися Його 
законів у шлюбі; 4) у випадку невдачі повторити кроки 1, 2, 3» [10, 
с. 48].

М. Монро зазначає, що «слова «шлюб» та «побратися» похо-
дять від грецького слова «gameo», що означає «коштовний ка-
мінь». Це кореневе слово буквально перекладається як «злитися в 
одне» [14, с. 17]. Злиття різних хімічних елементів в одну сполу-
ку під впливом високого тиску та температури характеризує про-
цес утворення глибоко в надрах землі таких коштовних каменів, 
як алмаз, рубін, смарагд, сапфір тощо. Це можна ототожнити зі 
шлюбом, у який вступають чоловік і жінка, створюючи родину і 
розвиваючи чудові взаємини. Д. Таунсенд стверджує, що «міцні 
взаємини з надійними людьми допомагають протистояти зовніш-
нім ворожим чинникам, швидше долати стреси та стимулюють 
імунну систему організму» [19, с. 46]. 

Третє питання лекції «П’ять мов любові». Г. Чепмен пропонує 
варіанти прояву любові «у словах заохочення, часі, подарунках, 
допомозі та дотику» [22, с. 4]. Доцільно докладно розглянути вияв 
кожної із цих мов.

Перша мова – слова заохочення. Люди можуть виявляти лю-
бов один до одного, говорячи гарні слова. У Святому Письмі бага-
то написано з приводу підбадьорюючих слів: «Слово ваше нехай 
буде завжди ласкаве» [1, Кол. 4:6], «Лагідна відповідь гнів відвер-
тає, а слово вразливе гнів підіймає» [1, Прип. 15:1]. Люди говорять 
те, що є в їхньому серці, бо «чим серце наповнене, те й говорять 
уста» [1, Мт. 2:34].

Слова несуть величезне енергетичне навантаження, тому вони 
мають силу. Ними можна як убити людину, так і дати їй зцілен-
ня, надихнути на подвиги та зробити байдужим до інших. Є духо-
вна причина такої сили слова. «І сказав Бог: Хай станеться світло!  
І сталося світло» [1, 1 М. 1:3], тобто сам Господь створював увесь 
світ по слову. «І сказав Бог: Створімо людину за образом Нашим, 
за подобою Нашою» [1, 1 М. 1:26]. Люди схожі на Бога, через це 
Він дав їм силу впливати словом.
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Добрі, ласкаві та лагідні слова приносять радість і заспокоєн-
ня, дають надію на успіх у майбутньому. Під їх впливом людина 
розкривається й готова до звершення добрих справ. Вони супро-
воджуються добрими вчинками. Г. Смолі та Т. Канінгем заува-
жують, що «використовуючи слушні слова, сповнені любові, ми 
змінюємо взаємини. Гарні слова придають смаку стосункам. Якщо 
наша мова сповнена доброти, партнер відчує себе впевнено і пере-
йде у спілкуванні на більш глибокий рівень» [18, с. 100].

Любов – це увага, помножена на час. Чим більше люди прово-
дять часу зі своїми близькими, тим більше зміцнюються їхні вза-
ємини. Люди пізнають одне одного краще, визначають свої слабкі 
та сильні боки, вчаться поступатися своїми амбіціями. Тому дру-
гою мовою любові є час.

Сьогодні у світі мільйони малих дітей ще вдосвіта відвозять у 
дитячі садки і забирають звідти, коли вже знову стемніло. Багато 
дітей повертається додому зі школи в порожній будинок, або за-
лишається у групі продовженого дня. Матері віддають багато часу 
кому завгодно, тільки не своїм дітям і чоловікам, що стає причи-
ною їхньої хронічної втоми та дратівливості. Члени сім’ї дуже рід-
ко вечеряють разом. У жінок немає часу і сил на те, щоб розвивати 
близькі стосунки з власними дітьми, і вони, врешті-решт, виявля-
ються чужими своїм уже дорослим дітям. 

Діти проводять величезну кількість часу перед телевізором, 
відео, за електронними і комп’ютерними іграми. Окремі батьки 
звертаються зі скаргами на своїх нащадків із приводу їхньої ризи-
кової поведінки, котрі вживають алкоголь, палять, грають в азарт-
ні ігри, постійно переглядають порнофільми, мають дошлюбні 
статеві стосунки. Літні батьки потрапляють у геріатричні будинки, 
тому що їх дочки і невістки працюють на повну ставку і не можуть 
забезпечити їм необхідну турботу через брак часу.

Третя мова любові – подарунки. Як приємно отримувати пода-
рунки! У Біблії сказано: «Кожен товариш людині, яка не скупить-
ся на дари» [1, Прип. 19:6]. Подарунок викликає позитивні емоції, 
залишає радість у серці. Особливо це стосується речей, яких не 
чекають. Г. Чепмен визначає «Подарунок – це очевидний сим-
вол любові» [22, с. 45]. Гарні квіти, парфуми, торт, цікава книга 
тощо. Це можна подарувати на день народження, на Різдво або 
на Новий рік. Особливий сенс мають подарунки на весілля. Але 
краще дарувати, ніж отримувати подарунки. Який піднесений на-
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стрій виникає в той момент, коли людина отримає несподівану ра- 
  дість – гарний подарунок. Про такий вчинок Ісус Христос сказав: 
«Блаженніше давати, ніж брати» [1, Дії 20:35].

Четверта мова любові – допомога. Людина вкладає в іншого 
свій час, гроші, фізичні зусилля. Коли це відбувається, вона має 
частину з тією людиною, якій допомагає. Д. Таунсенд визначає 
«любов як дії, спрямовані на допомогу людям» [19, с. 34] і засу-
джує байдужість. Господь навчає: «Хто просить у тебе, то дай, а 
хто хоче позичити в тебе, не відвертайсь від нього» [1, Мт. 5:42]. 

Ісус розповів учням історію про вчинок безкорисної допомоги, 
який описаний у [1, Лк. 10:30-37]. Це історія про доброго самаря-
нина, що пішов супротив негативної традиції – самарянам не спіл-
куватися з юдеями і врятував людину. 

Дотик – це п’ята мова кохання. У фізичних стосунках між по-
дружжям це чудовий спосіб передачі своїх почуттів. Але потреба 
в дотику притаманна всім людям. Жінкам протягом дня необхідно, 
щоб їх багато разів обіймали, брали за руку.

Існують факти, що в евакуацію немовлят на Урал у період Ве-
ликої Вітчизняної війни в ешелоні померло багато дітей через те, 
що медичні працівники не встигали приділити уваги цим дітям. 
Їм бракувало дотику, материнської турботи, людського тепла. До-
слідження підтверджують, що фізично та емоційно швидше роз-
виваються ті немовлята, яких часто беруть на руки, обіймають, ці-
лують. Знову ж таки до Ісуса Христа люди «приносили немовлят, 
щоб до них доторкнувся, а учні, побачивши, їм докоряли. А Ісус 
їх покликав та й каже: Пустіть дітей, щоб до Мене приходили і 
не забороняйте їм, бо таких Царство Боже» [1, Лк. 18:15-16]. Сам 
Господь через дотик передав дітям Своє благословення.

Авторка зауважує, що «на основі духовних принципів побудови 
родини студенти починають розуміти, що міцна сім’я створюється 
тільки на засадах любові» [3, с. 45]. Тренінг «Шлюб на все життя» 
дає можливість молоді пізнати справжню мету шлюбу: «Покине 
тому чоловік свого батька та матір свою, та й пристане до жінки 
своєї, і стануть вони одним тілом» [1, 1 М. 2:24]. Тренінг «Жодних 
вибачень» проголошує ідею ухилення ризикованої поведінки, що 
пов’язана зі статевою дошлюбною активністю. Програма включає 
інформацію про наслідки безладних секс-контактів і покликана 
розвивати риси характеру, необхідні для статевого утримання. 
Студентам пояснюють гріховність консенсуального співжиття, а 
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також зради: «Бо це воля Божа, освячення ваше: щоб ви береглись 
від розпусти, щоб кожен із вас умів тримати начиння своє в свя-
тості й честі» [1, 1 Сол. 4:3-4]. 

Також актуальним для молоді є тренінг «Мої слова». На нього 
є свідоцтво на авторське право за № 43338 від 17 квітня 2012 року. 
Мета програми – навчитися слідкувати за тим, що ми говоримо і 
намагатися не вживати лайливих слів. Протягом тренінгу студен-
ти вивчають негативний вплив лихослів’я на людину і приймають 
рішення відмовлятися від поганих слів. Наприкінці тренер зі сту-
дентами показуют лялькову п’єсу «Слідкуй за словами». Участь у 
виставі не дає викладачеві нудьгувати та втрачати свою майстер-
ність, а навпаки, примушує триматися в тонусі та оновлюватися. 
Тренер закінчує програму закликом із Біблії: «Нехай жодне гниле 
слово не виходить із уст ваших, але тільки таке, що добре на по-
трібне збудування, щоб воно подало благодать тим, хто чує» [1, 
Еф. 4:29]. 

Мета коучінгу «Ти особливий» – повірити в себе як людину, 
яка є цінною в очах Бога та знайти власні важелі для досягнен-
ня максимального результату в різних сферах життя. На коучінг 
отримано свідоцтво на авторське право за № 38186 від 27 квітня 
2011 року. Програма дає можливість мобілізувати духовні, душев-
ні та фізичні сили молоді. «Цікаві вправи знову ж таки з арттерапії 
допомагають студентам максимально розкритися у коучінгу, а ви-
кладачу вдосконалити свою майстерність» [3, с. 45].

Висновки. У сучасному суспільстві інститут сім’ї зруйнова-
но. Статистично підвищилася кількість розлучень. Загалом у світі 
консенсуальне співжиття стає нормою, реєструються одностатеві 
шлюби, виховання дітей у родині повністю перекладене на дер-
жавні інстанції і, як наслідок, відбувається відчуження батьків від 
дітей. Загублені духовні засади створення сім’ї. Секулярний світо-
гляд негативно впливає на формування особистості. Люди слуха-
ють брехню і продукують брехню.

Упровадження нових методів у викладанні психології дає мож-
ливість впливати на духовний розвиток особистості студентів. 
Молодь зрозуміє, що щасливу родину можливо створити, коли ко-
жен буде вкладати в неї щодня працю, фінанси, бажання слугувати 
один одному, радість спілкування. Завдяки впливу представлених 
тренінгів, у молоді формуються такі риси характеру, як відпові-
дальність, сміливість, чесність та повага до інших.



Наукові записки Національного університету «Острозька академія» 42

Лекція «Розуміння любові» має серйозний вплив на сту-
дентську аудиторію. Інколи матеріал викликає протистояння, 
тому що лекція має євангелізаційне спрямування і відображає іс-
тину про любов. 

У трьох питаннях лекції на багатьох прикладах висвітлено, як 
справжня Божа любов може змінити життя різних людей на краще 
незалежно від їх віку, статі, освіти, місця у суспільстві. Джерелом 
і взірцем цієї любові є Ісус Христос. І Він може дати таку любов 
до Нього і до людей, якщо вони тільки повірять і попросять. У лек-
ції доведено, що любов – це бажання зробити ближньому добро і 
здійснення цього бажання. 
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